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 التصحـــــــــــــــر )الجزء العملــــي(                                                         إعداد: م.م. هبة كلف  
 ق ــالآثار الاقتصادية والاجتماعية للمناط

 رـــرة بالتصحــالمتأث
صحخاوية  أوضاعخمق  إلىالبيػلػجي مسا يؤدي  الإنتاجتجىػر قجرة  أوانخفاض  بأنو الترحخيعخف    

 الإمكاناتتجميخ  أووىػ احج جػانب التجىػر الذائع الحي تتعخض لو الشطع البيئية مسا يدبب انخفاض 
زيادة  إلىالاستخجام الستعجد في وقت تذتج فيو الحاجة  لإغخاضالشباتي والحيػاني(  الإنتاجالبيػلػجية )

لتمبية حاجات الدكان الحيغ يتدايجون باستسخار ويتصمعػن لتحقيق التشسية السدتجامة، ويشز مفيػم  الإنتاج
 إليويشطخ  أنالترحخ يشبغي  أنوالدراعة )الفاو( الحي مازال يحطى بالتقجيخ عمى  الأغحيةمشطسة 

السشاشق الجافة وشبو والحيػان بان تشسػ في  والإندانكانييار في السيدان الير الحي سسح لحياة الشبات 
الجافة وتمظ الجافة شبو الخشبة" ويسثل ىحا الانييار في التػازن وفي العسميات الفيديائية والكيسيائية 

ومغ ثع كان ضعف التخبة  ،والبيػلػجية كبجاية لعسمية مغ التجميخ الحاتي لجسيع العشاصخ في نطام الحياة
بعسمية التججد الصبيعي لمشبات،  والإضخارػب السياه، التآكل بدبب الخياح والساء، وانخفاض مشد إزاء

 خ.والتجىػر الكيسيائي لمتخبة، وىحه جسيعيا نتائج مباشخة لمترح
يؤثخ الترحخ في الحالة الاقترادية والاجتساعية لأي مشصقة، إذ تذتج السشافدة عمى السػارد و     

خة السلاييغ مغ البذخ التي تقج تقػد إلى الصبيعية التي قج ترل إلى حج الشداعات الجولية، وتراحبو ىج
 وىي كسا يأتي:الانييار الاجتساعي، فزلًا عغ السجاعات وانتذار الأمخاض والأوبئة 

 للترحر: الاقتراديةأولًا: الآثار 
أن الترحخ يخافقو تجىػر شجيج في خرػبة التخبة وتعخضيا  الأراضي القابلة للزراعة: خدارة -1

للأنجخاف الخيحي والسصخي، وفي الحالات الستقجمة مغ التجىػر تطيخ الرخخة الأم عمى الدصح مسا 
يؤدي إلى خدارة ىحه الأتخبة للأنتاج الدراعي والخعػي أو الحخاجي، وأن ىحه الخدارة في الأتخبة 

 .الاقترادي وإنسا ليا تأثيخ واضح في الاقتراد القػمي لأي بمج  لاتشعكذ فقط عمى حياة الفخد
يؤدي تقمز رقعة أراضي السخاعي الصبيعية بدبب الترحخ إلى ازدياد عجد  القطعان:حجم  -2

الحيػانات بالشدبة لامكانيات تحسل البيئة، ويلاحظ أنو في الفتخات الجيجة الأمصار يسيل ملاكػ القصعان 
الحيػانات دون أن تؤخح بالحدبان الفتخات الذجيجة التي تتشاوب عادة مع الفتخات الجيجة إلى زيادة عجد 

 الأمصار والتي تؤدي دوماً إلى خدارة كبيخة في الحيػانات نتيجة الشقز في الغحاء والساء .
دلت الاحرائيات أنو حجث تخاجع في بلاد السذخق العخبي في مداحة  الأرض: بشية استعسال -3

الحخاجية وأراضي السخاعي الصبيعية نطخاً لازدياد الأقبال عمى الدراعة وبخاصة الحبػب، وىكحا  يالأراض
فأن السداحة السدروعة بالقسح قج تزاعفت بشياية الخسديشات بالشدبة إلى ما كانت عميو خلال الحخب 

فيجاً بالشدبة لمسدارعيغ ، أن التػسع الدراعي في زراعة محاصيل القسح والذعيخ قج يكػن مالعالسية الثانية
عمى السجى الصػيل بالخغع مغ التغيخات الذجيجة في كسية الأمصار الدشػية، إلا أن ىحه الدراعة ضارة 

 ججاً عمى السدتػى القػمي نطخاً لتجىػر خرػبة التخبة .
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وىكحا فأن أن تجىػر السخاعي الصبيعية يؤدي إلى تغيخات في أنػاع حيػانات الخعي،  بشية القطعان: -4

بعس السشاشق الخعػية التي كانت ملائسة للأغشام والأبقار قج تجىػرت بحيث لع تعج ترمح إلا لخعي 
 (.1، يشطخ صػرة )ي الساعد ثع لخعي الجسال وذلظ قبل أن تتحػل إلى أشباه صحار 

  (1صهرة )
 انتذار قطعان الجسال بدبب سيادة السراعي الرحراوية

 

 

 

 

 

 
 

إذ يراحبو تبجلات خصيخة في الأنطسة البيئية تتسثل بذكل تقلص السداحات السذجرة )الغابات(:   -5
واضح في تجىػر الأشجار الغابية وتشاقز أنػاعيا، ليحل محميا مجتسعات نباتية مشخفزة الكيسة 

 (.2، يشطخ صػرة )الاقترادية وضعيفة الحساية لمتخبة
  (2صهرة )

 نقص في مداحة الأراضي الزراعية وتراجع السداحات الخزراءمؤشرات سلبية تتسثل في 
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الدراعي  الإنتاجأن تجىػر خرػبة الأراضي يؤدي إلى نقز في  الإخلال في الأمن الغذائي: – 6

الشباتي والحيػاني، مسا يؤدي إلى نقز كبيخ في تػفيخ السػاد الغحائية لدكان تمظ الجولة التي أصابيا 
الترحخ، وتمجأ إلى السديج مغ استيخاد ما تحتاجو مغ مػاد غحائية رئيدية، وىحه الجول بدبب ضعف 

ما يذكل نقراً فادحاً في أمشيا دخميا القػمي لا تدتصيع أن تدتػرد ما تحتاجو مغ مػاد غحائية، وىػ 
 الغحائي .

يقرج بتجىػر الأراضي كل تغيخ كسي أو نػعي في التخبة مغ شانو أن  تدههر الأراضي الزراعية: – 7
فالتجىػر ، يؤدي إلي إفدادىا كبيئة صالحة لشسػ وانتذار جحور الشبات وذلظ برػرة مؤقتة أو مدتجيسة

لتجىػر الشػعي يسكغ تحدشو إذا ما عػلجت أثاره وأزيمت أسبابو وا ،حالة ندبية إذ تقجر في إشار زمشي
أما التجىػر الجائع فيػ الحي يرعب علاجو وقج يدتعرى إزالة أسبابو وإعادة الأراضي إلي حالتيا 

 . الدابقة
في حالة تعخض أي مشصقة إلى الترحخ، فأن ىحا يعشي البجء  :استشزاف السهارد الطبيعية – 8

باستشداف مػاردىا الصبيعية الستسثمة بالسياه والشبات والسخاعي، فأن الساء تشحدخ كسياتو وتدػء نػعيتو أي 
تربح رديئة غيخ صالحة للأستعسال بسا فييا سقي السدروعات، كسا أن التخبة تخدخ وتربح غصاءً 

وتديج ممػحتيا فتكػن عشرخاً ضاراً لمشبات، وتقل مداميتيا مسا يؤدي إلى عجم تذخبيا  رقيقاً يديل جخفو
 حتى بأي كسية مغ السياه يسكغ وجػدىا أو جخىا مغ مكان آخخ .

ويشصبق الحال كحلظ عمى السخاعي إذ تقل وتشحدخ وتدتيمظ السػاشي بشدبة أعمى مسا بقى صالحاً     
السػاشي غحاءاً كافياً ليا، فتشتذخ بيشيا الآفات والأمخاض نتيجة  مشيا، ومع الػقت تزسحل ولا تجج

 .لمزعف الحي حل بيا 
بدبب انتذار الأمخاض والأوبئة التي تفتظ بيا، وقمة الأمرال وأنػاع  :نقص الثروة الحيهانية – 9

 .المقاحات السصمػبة ورداءتيا وارتفاع كمفيا أن تػفخت، فزلًا عغ انتذار ضاىخة تيخيبيا إلى دول الجػار
 ثانياً: الآثار الاجتساعية للترحر:

في شػر الترحخ  يالسترحخة أو الأراضانخفاض إنتاجية الأنطسة البيئية الصبيعية أو الدراعية   -1
سػاء كانت مخاعي شبيعية أو مدروعة ويشعكذ ذلظ عمى حياة الفخد والسجتسعات التي تعتسج عمى 

 استغلال ىحه الأنطسة اعتساداً رئيدياً .
يؤدي الترحخ إلى إتداع ىجخة سكان الخيف والخعاة والبجو إلى السجن شمباً لخزق ورغبة في حياة   -2

ويشتج عغ ىحه  ،وتحػل جدء مشيا إلى صحخاء أو شبو صحخاء أراضييعأفزل بعج إنخفاض إنتاج 
 .ضغط متدارع عمى السجن وعمى مػاردىا بذكل اكبخ مسا تتحسمو ةاليجخ 

وخرػصاً أن ىحه اليجخة غالباً ماتيع الذباب والفئة  ،البجويةلمكبائل  جخةفي ىالتأثيخ الكبيخ  - 3
ومشصقة السخاعي الصبيعية والترحخ مغ أىع  ةويعتبخ استسخار تجىػر البيئة الخيفي، مغ الدكان ةالشذص
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تتأثخ التي ة عغ حالة الفقخ بيغ البجو والخعاة والسدارعيغ في السشاشق الجافة واليامذي ةالأسباب السدؤول

 (.3، يشطخ صػرة )أكثخ مغ غيخىا بالجفاف وتقمب السشاخ
  (3صهرة )

 الهجرات الزراعية من الريف نحه السديشة

 

 

 

 

 

 

 

إلى  ةإلى أخخى أو مغ مشصقة السخاعي الصبيعي ةفبجلًا مغ التشقل مغ مشصقة رعػي ةتبجل نسط الخعا  - 4
أصبح التشقل يتساشى مع  ،مغ الجبال إلى الأودية أو لخعي بقايا السحاصيل الدراعية الأراضيمشصقة 

وذلظ بعج أ تقل إنتاجية الأراضي وتتجىػر  ةوحفخ الآبار الججيج تجىػر الأراضي والبحث عغ تػاجج الساء
 . وتشزب مياه الآبار فييا

زيادة ضغط الدكان: نتيجة ليجخة الدكان مغ السشاشق السترحخة نحػ السجن، وبحلظ يدداد الزغط  – 5
عمى السخافق والخجمات السختمفة في السجن، مسا يؤدي إلى انخفاض مدتػى الخجمات في السجن مغ 

الدكان  تناحية، ومغ ناحية أخخى الحاجة إلى السديج مغ الاستثسارات والخاصة لتغصية احتياجا
 .الأساسية 

أن ىجخة سكان السشاشق السترحخة إلى السجن يديج مغ عجد سكان ىحه السجن إضافة إلى الشدبة  – 6
العالية لتدايج سكان السجن بالسقارنة مع الخيف بدبب اليجخة، وىحا يديج مغ عجد العاشميغ عغ العسل، 

الخيف غيخ  ا عسلًا ولػ بجخل محجود، فأن ىحا يجعل عػدتيع إلىلاء السياجخيغ وججو ؤ حتى لػ أن ى
 محتسمة .

آثار أجتساعية أخخى لمترحخ تتسثل في زيادة الرخاع عمى الدمع الأساسية، والأراضي الخربة،  – 7
والسػارد السائية، وكحلظ تذسل خدارة الأوشان، والتغيخات في نسط الحياة، وزيادة السخاشخ الرحية 

 .وزيادة الفقخ والرحة العامة 
 

 

 


